

# 园林施工新工艺在实际工程中的应用

姚红梅

(青岛新大地园林工程有限公司, 山东 青岛 266011)

**摘要:** 我国园林工程涉及内容较为复杂。园林作为城市居民感受大自然、休息娱乐的重要场所, 园林工程新工艺的应用价值开始逐渐地被人们关注。在园林工程施工的过程中, 可以通过新型的施工工艺, 来解决园林工程施工中存在的问题。这样不仅可以有效地提升园林工程的工程质量, 提升施工水平, 更好的美化城市环境, 同时还能提升园林工程的施工效率。

**关键词:** 园林工程 新工艺 应用

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.30.172

## 一、园林施工管理特征及要求

### (一) 施工管理特征

就园林施工管理综合性而言, 不仅需要考虑园林树木植被生物特性, 而且需实现园林与城市其他功能设施、建筑物的统一, 此外, 一些城市园林施工和管理还需要考虑人文因素, 整体综合性较强。园林施工管理复杂, 园林施工后期养护管理专业性要求较高, 工作人员需不断提升施工养护技术专业化水平, 促进园林美化环境、改善生态的职能。此外, 中国地域辽阔, 受地质基础、地形环境、自然气候等因素影响, 城市园林生物特性具备一定差异, 应根据园林景观生物差异, 针对性、系统性选择施工及管理技术<sup>[1-2]</sup>。

### (二) 施工管理要求

在园林工程施工及养护管理过程中, 应注重实现以下目标: 第一, 优化城市环境, 满足城市居民休闲娱乐需求是城市园林施工管理的重要目标。从园林施工阶段开始, 就必须坚持以人为本的理念, 要求园林能带给人们良好的观赏体验, 另一方面, 应尽可能避免城市园林建设违背城市景观建筑设计要求和人们审美需要。应按照因地制宜、因景制宜的要求进行园林施工管理, 例如在设计滨水景观时, 应结合滨水区域地形差异, 合理选择植物类型, 做到上木、中木、下木及浮水植物的统一; 第二, 还需重视园林内景观生态设计, 要求园林施工内容能构建完善的生物群落, 且景观建设不影响自然规律; 第三, 在新时期园林施工管理中, 应结合本地区气候、地质和水文因素, 合理选择先进的施工技术, 重视自然资源利用, 提升城市园林整体建设质量, 促进其景观优化和生态改善等服务职能的发挥<sup>[3]</sup>。

## 二、园林工程施工新工艺的应用

### (一) 土方施工新工艺的应用

在城市建设园林工程施工的过程中, 采用一些砖木结构可以有效地利用生态空间和土壤结构, 从而为水分形成一个专用的通道。这样不仅可以有效地保障雨水的排除, 同时还能避免雨水量过大出现堆积的情况。如果出现雨水堆积的情况, 会对土壤的质量造成比较大的影响, 还会因为雨水堆积量大降低园林工程的整体施工质量。在园林工程施工的过程中为了更好的解决这些施工问题, 可以采用新的土方施工工艺。可以利用塑料盲沟来完成这一施工环节的具体施工工作, 将塑料盲沟深埋到土壤内部之后, 可以长时间地发挥作用。这样不仅可以减轻材料的整体重量, 方便施工工作的开展, 同时这种施工技术的整体难度比较小, 但是施工效果却非常的明显。这种园林工程新工艺可以对工程的边坡起到良好的保护效果, 同时还可以满足整个园林工程对排水的具体要求, 还能有效地限制水分, 避免出现水分过多流失的情况。

### (二) 高边坡防护技术的应用

园林工程在施工的过程中, 高边坡施工和人工湖施工是工程施工中经常出现的施工环节, 在对这些施工环节开展具体工作的过程中就可以利用到边坡防护技术。在对工程项目进行实际施工的时候, 边坡防护施工方案需要根据边坡的实际高度、施工地区的水质条件以及边坡的坡度来详细的制定。在这一环节中利用边坡防护技术, 其主要目的是为了提升边坡的强度, 从而提升高坡面的抗滑能力。在一定程度上可以有效地改变边坡的力学性能, 从而维护边坡的稳定。这种新型的边坡防护技术主要应用在一些地质条件比较好的园林工程项目中, 这样可以利用植物自身

根系的稳定性，来对周围的水土进行稳固。这种园林工程新工艺，不仅可以有效地提升土壤自身的肥力以促进植物更健康的生长，同时还能有效地实现园林工程的生态效益。砌体封闭防护措施，对边坡强度的整体要求比较高。所以在一些地质条件比较差的园林工程项目的施工环节中，主要是利用这种镶嵌操作，并且通过对边坡进行嵌草砖铺设从而达到预定的水土保持效果。

### （三）雨水回收技术的利用

雨水回收技术，是当前园林工程建设过程中最具有环保性能的新的施工技术。这种园林工程新工艺，主要是利用技术方式来修建一定的基础设施，或者是利用相关的技术对雨水进行特殊化的处理。之后再对雨水进行有效地收集，从而进行重复回收利用。这样就可以将收集来的雨水进行花草树木的灌溉工作，对大自然的雨水资源进行高效的利用。

### （四）施工测量技术的应用

在具体的园林工程施工中，测量工作涉及的内容比较多，在具体的工作过程中需要注意的是做好测量工作，这是关键也是重点。通过合理的测量之后，确保各项数据的准确性，为后续工作提供基础保证。在实际测量阶段，采取GPS技术，在测量工作之前，要对全站仪进行严格的检查，校对检验很重要，各种仪器设备都要在良好的状态下应用，从根本上规避测量过程中出现误差过高的现象，减少对工程的负面影响。在实际的测量阶段，严格地按照对应设计方案操作，结合具体平面点开展反复性的测量，让测量技术要点能得到落实。测量结果和提出值有一定的偏差，要进一步进行复测，在测量的时候如果发现其中存在数据错误的现象，要反复地到现场进行验证，获得最终结果，确保精确性。

### （五）全新的膨胀止水胶技术的应用

在园林工程的实施阶段，可能会出现不同程度的裂缝以及渗漏等现象，此类问题的出现对工程施工产生消极影响。在实际的施工阶段，必须结合实际情况，合理的采取新型无定型状体无机溶剂膨胀止水胶，通过这种新技术和新材料的应用之后，能起到预防渗漏的作用。此类新材料的应用有突出的作用，属于典型的聚氨酯类材料，在物理性质方面有独特的优势。在设计的时候，结构相对比较密实，单组分无定型，在设计的时候遇水膨胀。考虑到该物质的特殊性，相关工作人员在操作中必须掌握重点内容，针对密封的接缝区域，做好防渗处理工作。在接缝内部如果出现进水的情况，橡胶材质弹性会增加，产生对应的压

缩应力，因此在设计的过程中，采取全新的膨胀止水胶技术可以实现防渗漏的效果。

### （六）集水蓄水设施的合理应用

在园林工程的施工中，如何实现集水蓄水也是重点。其中水资源回收技术有一定的作用，部分区域的植被覆盖率比较低，土壤的渗透能力差，甚至会出现内涝的问题，在这样的情况下，直接对城市居民的生活质量造成影响，甚至出现严重的经济损失。在实际的园林工程施工中，需要合理的应用水资源回收技术，在实施阶段，针对水资源的情况实现回收和二次利用，确保水资源可以得到最大限度地应用。在施工的过程中着重对产生的污水以及废水等进行过滤和净化，在这样的情况下，配备高质量的过滤装置，对污水和废水进行处理，确保园林的干净和整洁。经过高质量的净化之后，对园林植物可以开展二次灌溉，引入高质量的回收装置，在实施中采取云联灌溉水资源回收装置，确保水资源科学合理的应用在整体园林景观的灌溉系统中。同时可以借助雨水资源安装对应的雨水回收装置，实现水资源的循环利用。

### （七）市政架空砖技术

市政架空砖技术在生态城市化建设中起到重要的作用，该技术形式是新型的技术，符合生态城市的建设要求。在后续施工中，架空砖产品结构有一定的创新性，呈现出良好的渗水性。在渗水路面构建的阶段，该产品在自然空间和基础土壤间实现有效应用。作为铺设架空砖硬化面层，排列的网状能确保缝隙的有效衔接，通过合理化的预设之后，能为雨水和空气提供良好顺畅的通道。针对结构形式而言，架空砖硬化面层结构渗水，架空砖架空蓄水空间及基层土壤的蓄渗水能够形成全新的地层蓄水、渗水结构层面，充分实现节水的效果，符合节能环保的理念。

## 三、园林工程新工艺的管理工作

### （一）严格落实事前控制

随着园林景观工程的快速发展，施工已经开始从原来的事后控制逐渐转变成事前控制，重视施工之前的准备和处理工作，通过充分做好施工准备，消除影响施工的不利因素，保证施工的整体质量和效率。因此，想要真正为园林景观施工提供保障，要准确地落实事前控制措施。首先，在正式施工之前，要对工程区域内的土壤、气候情况进行深入了解和分析，尤其是自然环境，其对园林景观工程施工有重要影响。由于地形地质、气候等均属于自然因素，体现出一定的不可变特点，因此，在施工前要做好植被的种植准备工作，如备好种植土、肥等，为园林景观工

程的顺利实施提供支持。其次，要做好详细的施工准备工作，落实有效施工方案的编制、审核和材料进场等工作。同时要制订对应的安全生产方案，按照工程现场实际情况，明确工程的安全保障目标、监督和管理体系，如在工程土壤准备工作中，要结合植物需求，严格按照土壤深度、质量要求施工，一旦发现不符合标准要及时整改；对受到污染的土壤采取更换的方式，将原有的土壤运出，并且设置好阻隔层，厚度一般为20 cm左右；在此基础上还要使用无纺布遮盖处理，避免污染进一步扩散。又如在准备工程中需要用到的苗木时，要严格控制好苗木的质量，按照要求采购相应规格和种类的苗木，并专业地移栽和种植，做好施肥、灌溉等管理工作，为植物的健康生长提供支持。

## （二）建立质量保障体系

对于园林景观工程的施工来说，施工质量是整个工程管理工作中的重点。为了保障工程质量，为施工的高效开展提供支持，需要从制度体系的角度入手，建立或完善现有的质量保障机制，结合工程的实际特点，落实有效的工程管理，为施工提供保障。首先，要确定较为精准的质量目标，层层落实，对项目实施全过程进行质量管理。成立以项目经理为核心，工程专职质检人员参与的质量监管小组，严格依照工程质量标准，对工程质量相关的施工进行规范和监督，保证工程的整体质量。其次，建立严格的质量预控、检测程序，对工程施工质量进行动态监测。这就要求在整个施工过程中层层把关，对每个环节的施工技术进行规范，加强质量责任制、专人制的落实，按标准和规范由专人落实对应的质量保障，包括检查、监督和评定等环节。在此基础上，施工要同时接受相关人员的指导和监督，包括工程监理单位等。最后，要严格执行各项技术质量保障措施，在事前熟悉图纸并且准确了解施工方案的基础上，编制各个环节施工质量控制要求，以书面形式提交到每个施工环节的负责人手中，由其落实各项质量管理和控制措施，以保证施工中每个环节的质量。同时，在对施工质量实施检验前，还要督促施工人员、管理人员充分落实工程工种间任务交接，注重对前一项工作的检查和验收。如果能够真正按照质量检验标准落实工程检验工作，就能从根本上为工程质量提供保障，使施工得到全面管理和控制，保障工程质量的进一步提升。

## （三）重视树木养护管理

第一，部分城市园林土质肥力不足，为保证树木长势，应积极开展树木施肥管理。对于一些树形高大、根系

发达的景观树木，应在栽种阶段挖0.8~1.1m<sup>3</sup>的大坑，在坑内添加深度为30cm的肥沃客土。选择肥料时，应尽可能使用复合肥。在后期养护施肥过程中，要根据树木大小控制施肥量，在树木栽种3年内，每年都应施肥1次。第二，通过树木修剪保证树木美观性。园林树木修剪包含春剪、夏剪等内容，在修剪时，要及时取出旁逸斜出的枝条，满足树木采光、营养吸收和美观性的需要；另一方面，一些树枝、草坪、花卉会遭受践踏和采摘，应做好草坪、花卉修剪维护和杂草清理工作，提升园林景观整体美观性。要注意的是，在修剪时，应重视根据不同树木生长时期选择不同的树木修剪方式。应尽可能在休眠期修剪落叶树木，而对于常绿树木应尽可能在晚春季节修剪。以落叶乔木修剪为例，不仅要注意保证顶梢长势，而且要求在分枝点上每隔20~25cm留出1级骨架枝，此外应保留中心主枝，实现其他枝条的均匀分布。第三，应设置园林警示牌，并设置园林检查流动岗，禁止游客采摘花草、折树枝等行为。第四，在园林管理中，应合理设置景观小品，重视休闲座凳、户外沙发、遮阳座椅等设施的布置，在满足人们休息需要的同时，减少人们对景观园林草坪的践踏。第五，园林养护管理还应注重除草及病虫害处理，应通过人工除草、机器除草的方式进行园林除草管理。另外，在日常养护管理中，应做好病虫害监测，在发现病虫害后，应采用生物方法、化学制剂等进行病虫害处理，保证园林树木养护管理质量。

## 四、结语

园建工程在园林景观工程中占据重要地位，提供给公众休息、旅游观光、运动健身等的活动空间，营造不同的景观视觉效果，丰富公众的视觉感受，让公众感知园建工程的艺术形态，在各个活动空间中感到心旷神怡。本文结合园建施工经验，总结出了几点关于园林施工的新工艺，期望为园林景观工程的建设提供参考，同时个人也将不断努力、不断学习，不断在实践中完善，力争做出更优质的园林景观作品。

## 参考文献

- [1]郭琦.探讨园林施工新工艺在园林施工中的应用[J].现代园艺,2020,43(12):179~180.
- [2]张卫玲.关于园林施工新工艺管理在园林工程中的探讨[J].现代物业(中旬刊),2019(11):254.
- [3]朱伟.关于园林施工新工艺管理在园林工程中的探讨[J].居舍,2019(28):123.